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Το πρόβληµα 

  
Στην προσπάθεια διαµόρφωσης ενός διαπολιτισµικού Α.Π. σειρά 

ερωτήσεων επιζητά απαντήσεις οι οποίες σε αρκετές περιπτώσεις είναι δύσκολο 
να δοθούν µε κατηγορηµατικό τρόπο. Πρέπει να διαφοροποιείται το Α.Π. σε όλα 
τα σχολεία ή σε εκείνα µε µεγάλη µόνο αναλογία αλλοδαπών µαθητών; Ποια 
µαθήµατα και ποιες δραστηριότητες θα µπορούσαν να συµπεριλαµβάνονται σε ένα 
τέτοιο πρόγραµµα; Τι είναι το διαπολιτισµικό Α.Π. και ποιοι είναι οι παράγοντες 
εκείνοι που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά το σχεδιασµό του; 

Οι αποδεχόµενοι τη δηµ ιουργία διαφοροποιηµένων προγραµµάτων- 
υποστηρίζουν, σύµφωνα µε τον Richards (1981), ότι τα Α.Π. είναι προτιµότερο 
να αλλάζουν µόνο στα σχολεία µε µεγάλο αριθµό µαθητών από εθνικές 
µειονοτικές οµάδες, λαµβάνοντας υπόψη µια σειρά παραγόντων, οι κυριότεροι από 
τους οποίους είναι: α) η εθνική διαφορετικότητα,  β) η µητρική γλώσσα,  γ) η 
πραγµατικότητα των προκαταλήψεων και των διακρίσεων και δ) οι προσδοκίες 
των γονέων.  

Ωστόσο, υπάρχουν και άλλοι παράγοντες. όπως η στέγαση, η εργασία των 
γονέων, ο ρόλος της γυναίκας, η νοµοθεσία ή οι πολιτικές δράσεις, που 
καθορίζουν την κοινωνική ανάπτυξη των µειονοτήτων.  

Σύµφωνα µε τον Jeffcoate (Lynch 1986: 84-85) ένα πρόγραµµα είναι 
διαπολιτισµικό, όταν στηρίζεται σε τέσσερις βασικές περιοχές, που συνδέονται µε: 

α) Την ενδηµική φύση του ρατσισµού και την υποχρέωση του σχολείου να 
προωθήσει τη διαφυλετική κατανόηση, 

β) Το δικαίωµα των µειονοτικών οµάδων να δουν τον πολιτισµό τους να 
αντιπροσωπεύεται και να κατέχει θέση στο Α.Π.. 

γ) Την παραδοσιακή αντίληψη του σχολικού Α.Π, δηλαδή τη λειτουργία του 
να παρουσιάζει µια ακριβή εικόνα της κοινωνίας και 

δ) Τη λειτουργία του διαπολιτισµικού Α.Π, η οποία θα κινεί το ενδιαφέρον των 
µαθητών.  

Ένα διαπολιτισµικό Α.Π. αφορά όλους τους µαθητές και αναγνωρίζει 
τόσο τις εµπειρίες, τη γνώση και τις ικανότητες του κάθε µαθητή ξεχωριστά, 
όσο και των πολιτισµικών οµάδων στις οποίες ανήκουν. Αναγνωρίζει τη 
διαφορετικότητα της σχολικής κοινότητας, των γονέων, των µαθητών και του 
προσωπικού, στις υπηρεσίες του και στις προγραµµατισµένες εκδηλώσεις κατά τη 
διάρκεια του σχολικού έτους. Όπως επισηµαίνει η Κουτσουβάνου (2003), τα 
σύγχρονα δεδοµένα της επιστηµονικής έρευνας, συνδέουν τα Α.Π. µε την 
καθηµερινή ζωή των παιδιών. 

Ένα διαπολιτισµικό Α.Π. θα πρέπει να ανήκει στην κατηγορία των 
ανοιχτών προγραµµάτων και να προσπαθεί να παρουσιάσει περισσότερες από µία 
διαστάσεις ενός ιστορικού γεγονότος ή πολυπολιτισµικού φαινοµένου. Έχει ως 
επίκεντρο το µαθητή, είναι αντιρατσιστικό, απαλλαγµένο από στερεότυπα και 
προκαταλήψεις, και στηρίζεται στην ένταξη διαφορετικών πολιτισµών, 
ειδικότερα εκείνων που βιώνουν την καταπίεση ή τον αποκλεισµό από την 
κυρίαρχη κοινωνική οµάδα. Μέσα από τις δραστηριότητες του σχολικού 
προγράµµατος, οι µαθητές µαθαίνουν τους δικούς τους πολιτισµούς, καθορίζουν 
τις προσωπικές τους παραδοχές, προσεγγίζουν χωρίς στερεότυπα και 
προκαταλήψεις τις διαφορές και εστιάζουν στην εξεύρεση των πολιτισµικών 
οµοιοτήτων, αναπτύσσουν την κριτική τους σκέψη καθώς και την ικανότητα τους 
να συνεργάζονται αποτελεσµατικά µε συµµαθητές τους που είναι διαφορετικοί. 

Η φιλοσοφία και µεθοδολογία του διαπολιτισµικού Α.Π. φαίνεται ότι 
στοχεύουν να αντικαταστήσουν την κουλτούρα της κυρίαρχης τάξης µε µια 
πολλαπλότητα απόψεων που αντανακλούν το πολιτισµικό υπόβαθρο των 
µαθητών.  
  



Αξιολόγηση του διαπολιτισµικού Αναλυτικού Προγράµµατος  
  
Η αξιολόγηση των Α.Π. µπορεί να πάρει τρεις κύριες µορφές: 

α) Συγκριτική αξιολόγηση,  
β) Αξιολόγηση του αποτελέσµατος και  
γ) Μεικτές στρατηγικές.  

Ο έλεγχος για την επίτευξη των στόχων του Α.Π. γίνεται µε µεθόδους όπως 
οι προφορικές και γραπτές εξετάσεις, η παρατήρηση µαθητών και τα διάφορα 
τεστ. Ο έλεγχος άλλων τοµέων του Α.Π. αφορά: α) την αξιολόγηση των 
λειτουργιών της ανατροφοδότησης, της εγκυρότητας και της νοµιµοποίησης 
του Α.Π. και β) την αξιολόγηση κάποιων διαστάσεων όπως η σύνταξη, η 
εφαρµογή, η αποτελεσµατικότητα και η αποδοχή του Α.Π. Συχνά στην 
καθηµερινή διδακτική πράξη η αξιολόγηση του Α.Π. «παίρνει τη µορφή της 
αξιολόγησης των επιδόσεων του µαθητή, στην οποία επικεντρώνεται κυρίως η 
συζήτηση για την εκπαιδευτική αξιολόγηση» (Βρεττός & Καψάλης 1997: 212). 

Οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την αξιολόγηση ενός Α.Π, όπως 
επισηµαίνει ο Evans (1982, στο Κουτσουβάνου 2003: 88) είναι: «Τα 
επιδιωκόµενα αποτελέσµατα πρέπει να επιτυγχάνονται µέσα από συγκεκριµένες 
διαδικασίες (Moris και Fitz-Gibbon, 1978a, Stake, 1972). Ένα διαπολιτισµικό 
Α.Π. είναι αναγκαίο τελικά να αξιολογείται για την αποτελεσµατικότητα του 
λαµβάνοντας υπόψη τρία βασικά στοιχεία: 

1). Τις σχολικές επιδόσεις,  
2). Τη συµπεριφορά των µαθητών και  
3). Τις στάσεις των µαθητών» (Hernandez 1989, στο Sanchez 1998: 163).  

Ένα Α.Π. µπορεί να αξιολογηθεί και από την αποτελεσµατικότητα της 
εφαρµογής του. Έτσι, όταν οι διαπολιτισµικές διαστάσεις διαπερνούν όλα τα 
περιεχόµενα του Α.Π, τα παρακάτω αποτελέσµατα είναι εµφανή (DET 1997: 10-
11): 

Α) Όλοι οι µαθητές ωφελούνται από ένα ευρύ πεδίο προγραµµάτων που 
προσφέρονται στο σχολείο και διαπερνούν όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα. Β) Οι 
µαθητές είναι σωστά πληροφορηµένοι και εκτιµούν κριτικά το δικό τους 
πολιτισµό. Γ) Οι µαθητές κατανοούν τους άλλους πολιτισµούς από την οπτική 
των ανθρώπων που ανήκουν σε αυτούς. ∆) Οι µαθητές σκέφτονται και 
εργάζονται για µία κοινωνία περισσότερο δίκαιη.  

Συνεπώς, ένα διαπολιτισµικό Α.Π. είναι απαραίτητο να αξιολογείται 
τουλάχιστον ως προς τις εξής γενικές περιοχές: να παρέχει εναλλακτικές 
δυνατότητες εφαρµογής των στόχων και ίσες ευκαιρίες µάθησης σε όλους, να 
ανταποκρίνεται επαρκώς στις γλώσσες, την ιστορία και τον πολιτισµό των 
ποικίλων µειονοτικών οµάδων, οι στρατηγικές διδασκαλίας να αντανακλούν 
διαφορετικούς τρόπους µάθησης, να καταπολεµά προκαταλήψεις, στερεότυπα 
και ρατσιστικές συµπεριφορές· χρειάζεται ακόµη να παρέχει πρόσθετη υποστήριξη 
στους µαθητές µε διαφορετικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά, να προωθεί µια 
θετική εικόνα γι' αυτούς, να ενισχύει αξίες, συµπεριφορές και στάσεις που 
προάγουν το σεβασµό και την ανοχή στη διαφορετικότητα, τις διαπροσωπικές, 
διαπολιτισµικές, καθώς και διεθνικές σχέσεις. 

Θα µπορούσαµε να διακρίνουµε ότι η διαδικασία αλλαγής του Α.Π, µε 
στόχο να προσεγγίζει ολιστικά τη διαπολιτισµική επικοινωνία, εξελίσσεται σε 
τρία διαφορετικά επίπεδα: το πρώτο επίπεδο αφορά την αναδιάρθρωση των 
βασικών σκοπών και στόχων, της οργανωτικής δοµής, καθώς και του 
περιεχοµένου σπουδών του, προκειµένου να ανταποκρίνονται στις ανάγκες, 
τους τρόπους µάθησης και τις πολύπλευρες εµπειρίες των µαθητών µε 
διαφορετικό πολιτισµικό υπόβαθρο. το δεύτερο επίπεδο αφορά την αλλαγή των 
σχέσεων που αναπτύσσονται στο επίπεδο της τάξης, έτσι ώστε οι υφιστάµενες 
αλληλεπιδράσεις να παρέχουν ένα ασφαλές περιβάλλον για όλους τους µαθητές, 
και το τρίτο επίπεδο, αφορά την αυξανόµενη παροχή γενικών και εξειδικευµένων 
γνώσεων σε πολυπολιτισµικά ζητήµατα που απασχολούν όλους τους 
εκπαιδευτικούς και ειδικότερα όσους εργάζονται σε σχολεία µε εθνοπολιτισµικές 
ιδιαιτερότητες.  

  
 



Συµπέρασµα 
  
Τα Α.Π. των σχολείων διαδραµατίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στη γνωστική 

ανάπτυξη των µαθητών, στη διαµόρφωση της συµπεριφοράς και των απόψεων 
τους. Ωστόσο, οι γνώσεις, οι συµπεριφορές και οι απόψεις των µαθητών, όπως 
υποστηρίζουν τα πορίσµατα πολλών ερευνών, βρίσκονται σε άµεση σχέση µε τα 
πολιτισµικά και κοινωνικά πρότυπα στα οποία διαµορφώνονται. 

Η γνωστική ανάπτυξη του παιδιού, σύµφωνα µε το Bruner (1968), 
εξαρτάται κυρίως από ψυχολογικούς µηχανισµούς οι οποίοι παρωθούνται σε 
µεγάλο βαθµό από την αλληλεπίδραση διαφόρων παραγόντων του κοινωνικο-
πολιτιστικού περιβάλλοντος και σε µικρότερο βαθµό από τις εσωτερικές 
διεργασίες ωρίµανσης του ατόµου. Για τον Bruner οι διαδικασίες που στηρίζουν 
τόσο την ευφυΐα, όσο και την προσαρµοστική σκέψη του παιδιού είναι τα 
πολιτισµικά και κοινωνικά πρότυπα, που µεταβιβάζονται από το δάσκαλο στο 
µαθητή µε λεπτούς τρόπους. 

Η κοινωνικοπολιτιστική προσέγγιση της νόησης που υιοθέτησε ο Vygotsky, 
θεωρεί ότι οι ανώτερες λειτουργίες της νόησης έχουν κοινωνική προέλευση. 
∆ηλαδή, η ανάπτυξη των νοητικών ικανοτήτων των µαθητών συνδέεται στενά 
µε το ιστορικοκοινωνικό και πολιτισµικό πλαίσιο, στο οποίο συντελείται η 
διαδικασία της µάθησης. «Η γνωστική ανάπτυξη δεν οδηγεί απλώς προς την 
κοινωνικοποίηση. Είναι η µετατροπή των κοινωνικών σχέσεων σε νοητικές 
λειτουργίες» (Vygotsky 1981, στο Ράπτης και Ράπτη 2001:95). 

Τα Α.Π. που είναι βασισµένα στην υπόθεση της ανωτερότητας των 
πολιτισµικών πρακτικών της πλειοψηφούσας ή κυρίαρχης κοινωνικής οµάδας 
έχουν ως αποτέλεσµα την περιθωριοποίηση των µειονοτικών µαθητών, τη 
µείωση της συµµετοχής τους στις επόµενες βαθµίδες της εκπαίδευσης και την 
ανισότητα στα γενικότερα αποτελέσµατα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η 
ανάπτυξη ενός Α.Π. που εκτιµά τη διαφορετικότητα σε όλες της τις διαστάσεις 
είναι σηµαντική για την εξασφάλιση υγιών σχέσεων και τη δηµιουργία ενός 
περιβάλλοντος που ενισχύει τις µαθησιακές διαδικασίες. 

Τα µελλοντικά Α.Π. είναι αναγκαίο να αναπτύσσουν τις ικανότητες 
εκείνες των µαθητών που θα τους βοηθούν να επιλύουν τα διάφορα ατοµικά και 
οµαδικά ζητήµατα της καθηµερινής ζωής. Να εστιάζουν δηλαδή περισσότερο στην 
προσωπικότητα των µαθητών. Οι µαθητές όµως δεν µπορούν να εφοδιάζονται 
µε έτοιµες λύσεις σε µια σειρά προβληµάτων, επειδή δεν είναι δυνατό να 
γνωρίζουµε εκ των προτέρων τα προβλήµατα που θα ανακύψουν στο µέλλον. 
«∆εν είναι δυνατόν εποµένως να στηρίξουµε τη µορφωτική διαδικασία σε 
αλγόριθµους, ως προτάσεις λύσεων, αλλά αντίθετα θα πρέπει να εξασκήσουµε την 
ικανότητα του ανθρώπου να αντιλαµβάνεται προβλήµατα, να επιχειρεί να τα 
αντιµετωπίζει σε ατοµικό ή οµαδικό επίπεδο και να δίνει απαντήσεις κάθε φορά 
στη βάση της δικής του πρωτοβουλίας και εκτίµησης κι όχι ακολουθώντας 
προδιαγραφές και συνταγές» (Χρυσαφίδης 2004α: 88). Το µέλλον φαίνεται να 
ανήκει σε ανοιχτά Α.Π, τα οποία θα διαµορφώνουν τη µαθησιακή διαδικασία 
µέσα από τη συµµετοχικότητα όλων των µελών της οµάδας τόσο στη φάση 
του σχεδιασµού, όσο και στη φάση της αξιολόγησης του µαθήµατος. 

Οι δυνατότητες υλοποίησης των στόχων της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, 
η οποία προϋποθέτει την ανάπτυξη, εφαρµογή και αξιολόγηση ανοιχτών Α.Π. µε 
διαπολιτισµικές διαστάσεις, βρίσκονται σε άµεση σχέση µε το µοντέλο της 
πολυπολιτισµικής κοινωνίας που επιδιώκουµε. Οποιαδήποτε και αν είναι η µορφή 
ή τα µοντέλα σχεδιασµού, η έρευνα στο χώρο των Α.Π. και της εκπαίδευσης 
γενικότερα, µε τα λόγια του Apple (1986), «πρέπει να έχει τις ρίζες της σε µια 
θεωρία οικονοµικής και κοινωνικής δικαιοσύνης που θα έχει σαν κύριο 
ενδιαφέρον της την αύξηση των πλεονεκτηµάτων και της ισχύος των λιγότερο 
προνοµιούχων» (σ. 319). 

Ωστόσο, τα Α.Π. στις µέρες µας λειτουργούν περισσότερο σαν ένας 
«νοµιµοποιητικός µηχανισµός επίτευξης συγκεκριµένων σκοπιµοτήτων και 
λιγότερο ως απόπειρα αλλαγής και διαµόρφωσης νέων συνθηκών» (Χρυσαφίδης 
2004α: 78), περιορίζοντας αρκετά το ρόλο του σχολείου, τα οράµατα και τις 
φιλοδοξίες του. 



Το σχολείο φαίνεται να αντιδρά συχνά στην υιοθέτηση µη γηγενών 
γλωσσικών και πολιτισµικών συµπεριφορών. (Yates 1997). Οι διάφορες εκδοχές 
της πολιτισµικής διαφορετικότητας απαιτούν την ανάπτυξη ενός φιλικού και 
υποστηρικτικού πλαισίου, προκειµένου να γίνουν αποδεκτές στο χώρο του 
σχολείου. 

∆εν υπάρχει περιοχή του Α.Π. που δεν χρειάζεται να αναθεωρηθεί για την 
επίτευξη των στόχων της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Οι διαπολιτισµικές 
διαστάσεις του Α.Π. οφείλουν να αναπτύσσονται µε τρόπο ώστε να παρέχουν την 
ευελιξία σε κάθε σχολείο, ανεξάρτητα από τον αριθµό και την προέλευση των 
πολιτισµικά διαφορετικών µαθητών του, να διευρύνει ή να προσαρµόσει µια 
σειρά θεµατικών περιοχών, στις ιδιαίτερες κοινωνικές, πολιτικές, πολιτισµικές, 
οικονοµικές και περιβαλλοντικές συνθήκες. Το σίγουρο είναι ότι σε µια τέτοια 
προοπτική θα υπάρξουν ποικίλες αντιδράσεις, οι οποίες είναι απαραίτητο να 
προλαµβάνονται και να αντιµετωπίζονται έγκαιρα. 

Η ανάπτυξη ενός Α.Π. µε διαπολιτισµικό προσανατολισµό απαιτεί 
εκτεταµένες αλλαγές, που αφορούν όλα τα µαθήµατα από τη Γλώσσα µέχρι τα 
Μαθηµατικά, όλες τις οµάδες µαθητών και εκτείνονται από την πρόσθεση απλών 
στοιχείων πολιτισµικής πληροφόρησης, µέχρι τον καθολικό µετασχηµατισµό του 
προγράµµατος, έτσι ώστε να αξιολογούνται ισότιµα όλες οι πλευρές των 
διαφορετικών πολιτισµών. 

Τα περιεχόµενα ενός διαπολιτισµικού Α.Π. οφείλουν: να αναγνωρίζουν και 
να σέβονται την αξία όλων των ατόµων, των οµάδων και των πολιτισµών να 
στοχεύουν στην εξάλειψη των προκαταλήψεων, την παρεµπόδιση των 
διακρίσεων και του αποκλεισµού και τη διατήρηση υψηλών προσδοκιών για 
όλους τους µαθητές, ανεξάρτητα από το εθνοπολιτισµικό τους υπόβαθρο- να 
αξιολογούνται και να αναθεωρούνται συχνά, έπειτα από διάλογο στον οποίο 
συµµετέχουν όλοι οι ενδιαφερόµενοι φορείς. 

Ένα διαπολιτισµικό Α.Π. είναι καλύτερο να εφαρµόζεται σε όλα τα 
σχολεία, όχι µόνο σε εκείνα που έχουν µεγάλο αριθµό αλλοδαπών µαθητών και να 
ευνοεί τις επαφές και τις αλληλεπιδράσεις των γηγενών µαθητών µε όλες τις 
εθνοπολιτισµικές οµάδες. Ένα διαπολιτισµικό Α.Π. καλό είναι να αποφεύγει τη 
διδασκαλία, σε ξεχωριστή ώρα, της γλώσσας, της ιστορίας ή του πολιτισµού των 
διαφόρων πολιτισµικών οµάδων (προσθετική προσέγγιση) ή να επικεντρώνεται 
στην προβολή του ευρωπαϊκού πολιτισµού. Οι διαπολιτισµικές διαστάσεις ενός 
Α.Π. είναι προτιµότερο να διαπερνούν όλα τα µαθήµατα και να οδηγούν σε µία 
µετασχηµατιστική πορεία όλες τις πτυχές της σχολικής ζωής, έτσι ώστε οι 
µαθητές να µπορούν να δουν τα γεγονότα και από την οπτική των πολιτισµικά 
διαφορετικών συµµαθητών τους. Η ανάπτυξη διαπολιτισµικών 
δραστηριοτήτων και σχεδίων εργασίας (βιωµατική-επικοινωνιακή µέθοδος) 
µπορεί να βοηθήσει σηµαντικά προς την επίτευξη των στόχων αυτών. 

  
Συµπερασµατικά 

  
Έγινε σαφές ότι το γλωσσικό, πολιτισµικό και µορφωτικό κεφάλαιο που 

φέρουν οι αλλοδαποί µαθητές που ζουν στη χώρα µας δεν αξιοποιείται 
εποικοδοµητικά από το µονοπολιτισµικό και εθνοκεντρικά προσανατολισµένο 
ισχύον Α.Π. του δηµοτικού σχολείου. 

Η παρουσία στη χώρα µας δεκάδων χιλιάδων µαθητών µε διαφορετικό 
πολιτισµικό υπόβαθρο τονίζει την αναγκαιότητα δηµιουργίας ενός 
διαπολιτισµικού Α.Π. στο δηµοτικό σχολείο, το οποίο θα αντανακλά τις 
σηµερινές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας, θα συµπεριλαµβάνει όλες τις οµάδες 
µαθητών, χωρίς να επιβάλλει έµµεσα τη µονόπλευρη συµµόρφωση τους στον 
ελληνικό πολιτισµό, θα διέπεται από διεπιστηµονικές προσεγγίσεις και θα βοηθά 
όλους τους µαθητές να ερµηνεύουν τα γεγονότα µέσα από διαφορετικές οπτικές, 
θα προωθεί την αυτοεκτίµηση των µειονοτικών µαθητών, τη διαπολιτισµική 
επικοινωνία, τη δηµιουργική αλληλεπίδραση µε τους Έλληνες µαθητές και 
γενικότερα την οµαλή τους ένταξη στην ελληνική κοινωνία. Επίσης, η ανάπτυξη 
και εφαρµογή ενός διαπολιτισµικού Α.Π: 



•          Καθιστά ευκολότερη την πρόσβαση των πολιτισµικά διαφορετικών 
µαθητών στα περιεχόµενα του Α.Π. µε στόχο τη βελτίωση των σχολικών τους 
επιδόσεων (Μάρκου 1999). 
•          Λαµβάνει υπόψη τις γλώσσες των αλλοδαπών και είναι εµπλουτισµένο µε 
στοιχεία από άλλους πολιτισµούς και περιεχόµενα που εξετάζουν τα γεγονότα από 
διαφορετικές οπτικές γωνίες (∆αµανάκης 1998). Το σηµερινό σχολείο, «δεν 
µπορεί να είναι πνευµατική ή πολιτισµική ιδιοκτησία µιας µοναδικής 
κοινωνικής οµάδας ή εθνικής κουλτούρας» (Πανταζής 2004α: 264). 
•          Βοηθά όλους τους µαθητές να αποδεχτούν τις διαφορές των πολιτισµών, 
να ζουν αρµονικά και να συνεργάζονται µε άτοµα διαφορετικής εθνοπολιτισµικής 
προέλευσης (DET 1997). 
•          Προωθεί το σεβασµό των οµοιοτήτων και των διαφορών που 
παρουσιάζουν οι διάφορες εθνοπολιτισµικές οµάδες· παρέχει ίσες ευκαιρίες σε 
όλους· καταπολεµά τις προκαταλήψεις και τις διακρίσεις και ανταποκρίνεται στις 
προσδοκίες των γονέων των µειονοτικών µαθητών (Hernandez 1989, Komoski 
1989, στο Sanchez 1998, Richards 1981). 
•          Καταπολεµά το ρατσισµό και προβάλλει θετικά τον πολιτισµό των 
µειονοτικών οµάδων (Jeffcoate 1979, στο Lynch 1986: 84-85). 
•          Προετοιµάζει συστηµατικά τους µαθητές ως ενεργούς πολίτες µιας 
κοινωνίας, στην οποία θα αναλαµβάνουν δράση για την αντιµετώπιση των 
κοινωνικών ανισοτήτων (Sleeter & Grant 1987, στο Χατζηγεωργίου 1999: 46-
47). 

Αυτό που χρειάζονται περισσότερο τα δηµοτικά σχολεία της χώρας µας 
δεν είναι η ειδική και ξεχωριστή παροχή εκπαίδευσης στους αλλοδαπούς 
µαθητές, αλλά η αναθεώρηση του Α.Π, µε τρόπο ώστε να απευθύνεται σε 
όλα τα παιδιά της πολυπολιτισµικής µας κοινωνίας. Ωστόσο, ένα Α.Π. µε 
διαπολιτισµικές διαστάσεις, όσο καλά κι αν έχει σχεδιαστεί, δεν µπορεί να 
επιφέρει από µόνο του σηµαντικές κοινωνικές αλλαγές. 

Πέρα από οποιαδήποτε προσπάθεια αναµόρφωσης του Α.Π, οι εκπαιδευτικοί 
χρειάζεται να είναι ενηµερωµένοι για µία σειρά ζητηµάτων που αφορούν τη 
διαχείριση της διαφορετικότητας, όπως: ανάπτυξη διαθεµατικών δραστηριοτήτων 
και νέων στρατηγικών διδασκαλίας, χρήση της βιωµατικής-επικοινωνιακής 
µεθόδου στη διδασκαλία, κατανόηση των ψυχολογικών και κοινωνικών αναγκών 
των µαθητών, διαφοροποιηµένες µέθοδοι αξιολόγησης, διατήρηση υψηλών 
προσδοκιών ή γνώση εναλλακτικών τρόπων συνεργασίας µε τους γονείς των 
αλλοδαπών. Το ερώτηµα που προκύπτει εδώ είναι κατά πόσο οι εκπαιδευτικοί 
µπορούν να ανταποκριθούν ικανοποιητικά στις ανάγκες των πολιτισµικά 
διαφορετικών µαθητών τους.    

Κάθε προσπάθεια δηµιουργίας και εφαρµογής ενός διαπολιτισµικού 
Α.Π. είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την ανάγκη κατάλληλης εκπαίδευσης και 
επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών, έτσι ώστε: να αντιλαµβάνονται και να 
αποδέχονται τις πολιτισµικές διαφορές· να καταπολεµούν τα στερεότυπα, τις 
προκαταλήψεις και τον εθνοκεντρισµό· να είναι εφοδιασµένοι µε γνώσεις και 
δεξιότητες για την καλύτερη προσέγγιση και κατανόηση των άλλων 
πολιτισµών, προκειµένου να τις µεταδώσουν και στους µαθητές τους. 
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